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Professur für Kommunikationswissenschaft, Klima- und Wissenschaftskommunikation
Datenaufbereitung/Auswertung: Lars Guenther, Anne Reif, Norman Schumann, Remon Sadikni

Prof. Dr. Michael Brüggemann

Der Klimawandel, der
Journalismus und sein Publikum: Wie viel wird über das Klima berichtet und 
was kommt an? Input: DMG, 8.2.23

Rückblende: 
Wir schreiben 
das Jahr 
1990…
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Boykoff et al. 2022, URL: https://sciencepolicy.colorado.edu/icecaps/research/media_coverage/world/index.html 3

Kein stetiger Anstieg, sondern 8 verlorene Jahre (2010-2017) Flaute

Boykoff et al. 2022, URL: https://sciencepolicy.colorado.edu/icecaps/research/media_coverage/world/index.html 4

UN-Klimagipfel Kopenhagen

Global Climate Strike
Al Gore: An inconvenient truth Greta Thunberg /FFF
4. Weltklimarat-Bericht                                                                                            Dürre/Hitze-Sommer1…2..     ........ 3 

Friedensnobelpreis                                                                                 UN-Klimagipfel Paris                               
5. Weltklimabericht

UN-Klimagipfel und Konstellationen von Faktoren erhöhen 
Aufmerksamkeit: Klimaproteste + Dürre + politische Ereignisse
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Klimawandel: 
bisher ein 
Nischenthema

Online Media Monitor 
(OMM) 
on Climate Change
https://ogy.de/OMM

Länder-
unterschiede: 
Kontroverse

<-> 
Aufmerksamkeit
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Online Media Monitor 
(OMM) 
on Climate Change
https://ogy.de/OMM
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705.04.2023 Hase et al. 2021

Projekt: Klima 
im deutschen 
Fernsehen

2009-2018:
8,2 von 9 Jahren
Tagesschau ohne 
„Klima“

https://www.ard-media.de/fileadmin/user_upload/media-perspektiven/pdf/2022/2212_Tschoetschel_Schumann_Roloff_Brueggemann_.pdf
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Wirtschaft, 
Flüchtlinge 
oder Klima in 
der 
Tagesschau?

Thema, Name des Referenten/der Referentin 9
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Unter 2 % der Programm-Minuten von ARD, ZDF, 
WDR erwähnen „Klima“

Drei Balken über den ganzen Tag 
Zweite Grafik: drei Balken, Primetime
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Projekt: Down2Earth (D2E): 2015-2022

- Medienberichterstattung zum Klimagipfel in Paris: geht an Menschen vorbei
- Niedriger Wissensstand zu Klimapolitik
- Keine Mobilisierung, sondern “Appeasement”: “Es wird schon, Deutschland 

braucht keine pro-aktive Rolle einnehmen”
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Beschäftigen sich die Menschen mehr mit dem Thema
Klimawandel?

Lernen Sie grundlegende Fakten zum Thema Klimapolitik?

Wiederholte Umfragen seit 2015
Aktuelle Daten von 11/2021

14

2015 
(6.-10.12.2015)

2018
(4.-9.12.2018)

2019 
(3.-5.12.2019)

2021 
(2.11.-10.11.2021)

Respondents n = 1,477 n = 1,044 n = 1,000 n = 1,000

Average age 46.2 years 44.6 years 44.4 years 44.8 years

Gender 48.5% (f) 50.7% (f) 49.0% (f) 50.5% (f)

51.5% (m) 49.3% (m) 51.0% (m) 49.5% (m)

Sample
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Getting news about climate change / politics at least once a week via… (%)
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Klimawandel im Gespräch: Jede:r zweite spricht darüber
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Engaging with information about the climate summit at least once a week via… (%)
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Klimapolitik bleibt im Gespräch

Note: The percentage of respondents who reported engaging with news about the climate summit at least once a week for each avenue of engagement based on the sum up 
the scale points ‘once a week’ to ‘several times daily’.
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Flood in Germany
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Klimawandel zunehmend als gavierendes Problem wahrgenommen; 

fast jede:r zweite interessiert sich für Klimapolitik

18Note: Percentages for importance and interest show the share of responses that agreed ‘somewhat’ or ‘strongly’.

Comparable to Pre-
COVID-19 pandemic!
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Aber: Mangel an Hintergrundwissen

12

88

Pro Kopfemissionen

Korrekte Antwort Falsche/Keine Antwort

22

78

Sind die Kohlendioxid-
Emissionen der Menschheit seit

1990 zurückgegangen?

Korrekte Antwort Falsche/keine Antwort 20

•
•
•
•
•

18%

24% 23% 22%

65%

50%

58%

64%

46%

39% 38% 38%

20%
16%

22% 23%

12% 12% 11% 12%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

2015 2018 2019 2021

worldwide emission
reductions

emission trading

mitigation

2-degree limit

lowest CO2 emissions
per capita

21

Lernprozess? Wenig gelernt und einiges vergessen

Note: Percentages show the share of correct responses.
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Abbildung 2
Bewertung der Berichterstattung zum Thema Klimawandel/Klimapolitik 2015, 2018, 2019 und 2021
Skala von 1= stimme überhaupt nicht zu bis 5= stimme voll und ganz zu, Skalenpunkte 1+2 sowie 4+5 addiert, in %
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Zustimmung teils, teils Ablehnung

2015 – 2021
Gut verständlich

Unabhängig

Sachlich

Ausgewogen

So, wie die Dinge sind

Hinreichend 
Hintergrund

Angemessene 
Aufmerksamkeit

Interessant 

Vertrauen in Richtigkeit von  Informationen über Klimawandel/Klimapolitik 2015, 2018, 
2019 und 2021
Skala von 1= stimme überhaupt nicht zu bis 5= stimme voll und ganz zu, Skalenpunkte 1+2 
sowie 4+5 addiert, in %

Quelle: eigene Darstellung, Projekt „Down2Earth“.
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diesem Thema befassen (2015)
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Informationen in den Medien (2015)

(2018)
(2019)
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Fazit

• Berichterstattung:
• Anstieg seit Sommer 2018
• Klimawandel bleibt ein Randthema

• Bevölkerung:
• Ausgeprägte Problemwahrnehmung
• Fehlendes Basiswissen zum Thema
• Forderung nach mehr Hintergrund

25

Aber: The good news: Transformative 
Journalismen

Blog über die Klima- Nachhaltigkeitsdebatten: www.climatematters.de
Mailingliste: Klimakommunikationsforschung: 
bei Interesse Mail an: michael.brueggemann@uni-hamburg.de
Open Access zu Publikationen: www.bruegge.net
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